

挥杆! 向远方

——访女子高尔夫新星殷小雯

新华社北京10月13日电(记者王镜宇)多年以后,殷小雯仍然清楚地记得那个夜晚。在她和父亲常去的高尔夫球练习场的推杆果岭,周围一片漆黑,只有父亲的汽车车灯照出一片光亮。在那团光亮中,她一次次推杆入洞,委屈而倔强地完成父亲给她留的“作业”。

“当时真的很烦。”殷小雯说,“但是有一天突然进步了,很神奇,我就明白(父亲的良苦用心)了。”

喜欢把球打向远方的女孩

殷小雯的父母都不是专业运动员,但她的运动天赋显然遗传自他们。父亲殷建华年轻时是校足球队的前锋,一直乐于参与各项体育运动,包括高尔夫。母亲张春媛也是运动达人,她最喜欢的项目是羽毛球、网球和游泳。

殷小雯7岁那年,有一次殷建华去打高尔夫球,顺便也带上了她。没想到,小雯对高尔夫“一见钟情”。在那之前,她打过羽毛球、网球,学过游泳、钢琴、英语、舞蹈和唱歌,而高尔夫球给她的体验是独一无二的。

“就是很喜欢把球打出去很远很远的感觉。”殷小雯说。

把球打远的能力恰恰是优秀高尔夫球运动员最重要的天赋之一。如今,未满17岁的殷小雯的一号木挥杆距离大约在280码(约256米),在这项指标上她已经达到世界一流女子选手的水准。

刚接触高尔夫几个月时,殷小雯就拿了一个冠军。那是个少儿邀请赛,只有她一个女孩参加,结果她以124杆夺得女子组冠军。捧起奖杯的一刻,小雯高兴坏了,她的出色表现也让殷建华夫妇大为惊讶。不久之后,殷小雯开始接受正规训练,每个星期跟教练上两次一对一的课,每次一个小时。此外,每天下午3点多学校放学后,殷建华接上殷小雯去训练场,练习两小时。日复一日,风雨无阻。

殷建华做事认真、有规律,在带女儿打球这件事情上,他更是一丝不苟。从小雯开始练习高尔夫球,训练很少中断,周末和节假日也照常进行。在起步阶段,殷建华自己担任小雯的教练,在技术方面有执行教练,但在训练的安排上他全权负责。对于每天的训练,殷建华都有清晰而严格的指标。有一次殷小雯在球场关门熄灯时还没达标,殷建华便把车开到推杆果岭旁,借着车灯的光亮让她完成了当天的任务,留下了本文开头的那一幕。

长期的坚持让高尔夫球成为殷小雯生活的一部分。10岁那年,妈妈带她到日本的迪士尼乐园游玩,在玩了一天之后她竟然对妈妈说:“人太多了,我们回去练球吧。”谈及往事,殷小雯露出微笑说:“放到现在,我会去玩个痛快。”

诚实是金

凭借出众的天分和勤奋的练习,殷小雯很快在国内的小年龄组比赛中崭露头

角,常常“以小博大”取得佳绩。10岁那年,殷小雯去美国训练了几个月,12岁那年到广州的冯珊珊高尔夫学院求学,高尔夫球进一步成为她生活和成长的重心。

2018年,殷小雯应邀参加在美国加州举行的别克·冯珊珊女子邀请赛。这项赛事不是成年正式比赛,选手的成绩由参赛选手互相记录。在第二轮补赛结束后,殷小雯和妈妈经过仔细回忆和核对之后,发现她在3号洞少记了1杆。明知面临被取消比赛资格的风险,殷小雯还是和妈妈一起主动找组委会报告了此事。组委会严格执行规则,取消了殷小雯的成绩,但对殷小雯勇敢的“自我举报”表示了赞赏,特别允许她打完了接下来的第三轮比赛。按照她的完赛表现,如果不被取消成绩将排名第四。

“当我找到他们之前,就知道自己一定会被取消资格。但我必须这样,高尔夫一定得是诚实的,不是吗?”殷小雯说。

殷小雯没想到,这次“自我举报”让她“因祸得福”。赛事赞助方得知这一消息后,将1张2018别克美国女子职业高尔夫球巡回赛(LPGA)的外卡授予了她,这也让她在13岁就有机会首次体验这项代表世界最高水平的女子赛事。

被自己“震惊”

就在同一年,殷小雯还首次登上了国内最高水平的高尔夫球赛事——中国女子高尔夫球职业巡回赛(中巡赛)的舞台。结果,她以自己的表现“震惊”到,在距离“破纪录”只差一步的地方“崩溃”了。

那是2018年张家港双山精英赛,初出茅庐的殷小雯在首轮比赛后排名第三,第二轮后她的排名升至首位。记者们闻讯赶来,采访一个接着一个,比赛中两台摄像机对着她拍。聚光灯的包围让这个13岁的小姑娘有点不知所措。在第三天也是最后一轮的比赛中,殷小雯不会打球了,其中有个洞约一码(约0.914米)近的球推了3杆才进,最后她的排名跌落到并列第56位。

“那个时候太小,真的是太紧张了。”殷小雯回忆说。

不久之后,殷小雯参加了自己的第二站中巡赛,这一回她的心理承受能力明显提升。第一轮过后,殷小雯排名第一,第三轮比赛刚开始,她的表现依然有些波动,前四洞之后成绩比标准杆高5杆。但是,后面她调整好心态,最终以高于标准杆2杆的成绩完赛,在所有参赛选手中排名第12位。



练习挥杆中的殷小雯

这两次比赛让殷小雯“开窍”了。如今,她已经是见惯大场面、心理素质上佳的“老将”,甚至有朋友称她为“最后3分钟选手”。

“高水平选手之间,能力差距很小,心理状态更重要。”殷小雯说,“有时候比赛打4天,第一天什么事都没有,第二天会稍微有点心理压力,到了第三天如果还领先会更紧张。第四天还剩2、3杆的时候,各种绝地反击都来了,这也是高尔夫球的魅力。”

在今年7月举行的全运会预赛中,殷小雯在第三轮比赛后落后排名第一的选手张芸杰4杆,第四轮的前9洞打完依然落后4杆,这么大的差距对于高手而言很难追赶。然而,最后9洞比赛,殷小雯越战越勇,奇迹般地抹平了差距,最终在加洞比赛中“抓鸟”险胜。

今年5月22日,在北京东方明珠乡村俱乐部五环星女子挑战赛中,16岁的殷小雯以低于标准杆8杆的成绩斩获个人第三个女子中巡赛冠军,成为第一个业余时代三次夺冠的选手,她也是历史上最年轻的女子中巡赛三冠王。

常年跟着女儿比赛的殷建华印象最深的是今年5月在柳州举行的一场全国业余巡回赛。因为对当地气候不太适应,小雯在第一天的比赛中就感冒了,但仍带病出战排在第一位。第二天感冒加重,加上天气闷热难当,她连简单的推杆都失误连连,一下子滑到第八名。殷建华看着女儿打球没有力气,心疼她的身体,劝她退赛休息。可是,殷小雯一口回绝了父亲的提议,第二天继续吃药坚持比赛,最终追到了第二名。

“退赛?怎么可能?”在殷小雯的眼里,身体不适、成绩不佳、损失积分都不是阻止她走上赛场的理由。

出国“练级”盼为国效力

今年国庆节期间,当人们欢度长假的时候,殷小雯和父母收拾行装再次踏上征程。在中巡赛上一鸣惊人之后,她决定前往国外训练、比赛,朝着更高的目标发起冲击。

出发之前,曾在LPGA闯荡多年的中国高尔夫“一姐”冯珊珊特意找殷小雯吃饭、聊天,给她传授经验。

殷小雯和比她大15岁的冯珊珊很有缘分。2017年,父亲带着殷小雯到冯珊珊学院训练,她就见过这位当年世界排名第一的大姐姐。一年之后,13岁的殷小雯持外卡首次登上LPGA赛场,和冯珊珊同场竞技。比赛之余,冯珊珊带着她吃饭、K歌。由于大部分参赛选手来自国外,冯珊珊的关照让小雯感觉特别温暖。后来,她们俩越来越熟悉。

殷小雯说:“珊珊姐是我的榜样。作为世界排名第一的选手,她一点都没有大牌的架子,跟我以朋友的方式相处。她在媒体面前特别幽默,我很佩服。”

今年12月将满17岁的殷小雯被视为中国女子高尔夫的未来之星,有人说她是冯珊珊的接班人。面对外界的期许,殷小雯表示,她早已下决心在高尔夫球这条路上尽可能长久地走下去。

“天赋肯定是有的,但我也不知道结果会如何。”殷小雯说,“我知道这条路很辛苦,但是既然自己选了就会尽力做好,会坚持下去。”

在练习高尔夫球的过程中,殷小雯一直没有放下文化课学习,尤其是英语一直抓得很紧。每到一个新的地方打球,殷小雯就在那里上学,在那里交新朋友,流利的英语让她能够比较容易地适应新环境。13岁的时候,她就能用英语应对采访。

“时间是挤出来的。”张春媛说,“这么多年,小雯不是在练球就是在学习。最近一两年,我们才让她每两周休息一天。”

殷小雯说,小时候看见同龄的孩子玩耍,她也很羡慕,而她总是告诉自己“忍住”。随着年龄的增长,殷小雯也学着自我调节生活的节奏,唱歌是她最重要的放松方式之一。

展望不久的将来,殷小雯有两个“小目标”,一是继续提升水平,尽快拿到LPGA的参赛资格,未来在合适的时候从业余选手转为职业选手。二是争取入选国家队,在明年9月的杭州亚运会上为国争光。

她说:“在家门口举行亚运会机会太难得,我不想错过。”

在往届亚运会上,中国女子高尔夫的最佳战绩是个人和团体项目的银牌,殷小雯的梦想是争取让奖牌变成金色。



殷小雯



8岁的殷小雯